

江汉教育：迈向卓越教育发展新征程

「十四五」提质增效答卷亮眼

武汉一中

以科创教育赋能学生未来 多措并举培养拔尖创新人才



武汉市
一初学苑

打破小学与初中的“学段墙” 贯通式教育点亮学生成长之路



红领巾学校

四校区统一规划、资源共享 集团化办学擦亮教育品牌



童话幼儿园

“感官花园”破解幼小衔接难题 “普惠优质”稳稳托起孩子童年



本版撰文：
陈诗灵 曾瑛 冯姗
刘婷 李瑾 史彦雍

走进武汉市第一中学校园，一场场“AI+教育”革新正悄然上演。物理教师王伊静借助DeepSeek搭建“单摆虚拟实验平台”，将抽象的概念转化为直观的动态演示；生物教师杨璇设计的“基因突变模拟器”，让学生化身“基因编辑师”，在亲手操作中观察基因变化、推导遗传规律；张浦老师通过PhET虚拟实验室，带学生开展“跨星球重力加速度对比”探究……

当传统课堂与前沿科技深度交融，武汉一中的科学教育正绽放出璀璨光芒。五年来，学校以课堂创新为支点，以软硬件升级为基石，以师资建设为支撑，以活动赋能为纽带，以体系构建为路径，全方位打造科创育人生。

2021年以来，武汉一中累计投入2000万元，全面开展信息技术软硬件环境升级改造工程。VR实验室、无人机实验室、机器人实验室、人工智能实验室等相继建成投用，智能教室实现全校全覆盖，全光网络贯穿校园每个角落。

目前，全校教师中拥有博士、硕士研究生的比例达到二分之一。近30位具备跨学科教育背景的理科教师，为跨领域教学、课题研究提供了坚实的人才支撑，让科创教育的理念能够深度落地。

为了让学生近距离感受科学魅力，学校持续开展“名家讲坛”活动，五年里先后邀请到李培根、徐红星、李义天、李浩等近百位知名科学家、教授及行业专家进校举行科学报告。专家们的分享激发了学生的科学兴趣，传递了严谨的科学精神，为一颗颗年轻的心灵点亮了科技梦想。

从最初的2个到如今的30余个，五年间，武汉一中的科学社团实现了跨越式发展。械械化社、环保PRG、聚合模型社、极光IT社……社

团覆盖了理化生、信息技术、天文、生态环保等多个领域，全校三分之一的学生都能在这里释放科创热情。此外，劳动科技节、科学创新节、生态科学节等主题活动贯穿全年12个月。暑期高一年级科学晚会，师生同台、合作设计的跨学科融合节目更是将校园科技成果展示推向高潮。科创文化融入校园生活的方方面面，擦亮了武汉一中“湖北省首批科技特色高中”名片。

2023年，学校引入“登峰计划”，与清华大学、上海交通大学、北京航空航天大学等21所国内顶尖院校建立深度合作，通过开展项目式研究性学习、组织高校实验室实践等活动，为学生搭建起对接顶尖科研资源的桥梁。每学期都有30名学生的研究成果被高校专家评定为优秀课题。学校还开发了覆盖基础通识、专业导论、课题探究的三级阶梯课程，将人工智能等前沿领域纳入课程图谱，实现了大学与中学科学教育的无缝衔接。高效优质的小初高信息学奥林匹克赛通培机制，更是培育了一大批心怀热爱、基础扎实的人才。

近年来，武汉一中有超过200名同学在全国中学生数学、物理、化学、信息学等奥林匹克竞赛中获奖。斩获了全国青少年科技创新大赛一等奖、高士其科普奖、未来科学家奖的学生尚文坤杰，正是该校科创育人成效的生动缩影。

“于高处立，坚定科学育人的信念；向宽处行，拓展课程与资源的边界；向深处耕，激发每个孩子的创新潜能。”武汉一中校长徐虹说，学校在科创育人的道路上稳步迈进，让无数学生的科技梦想生根发芽。“展望未来，我们将守护好奇心，赋能创造力，带着每一位学生向着更广阔的天地前行，在科学教育的征程上续写新的辉煌。”

“老师，怎么设计舢舨船才能让船的浮力最大？”近日，武汉市一初学苑的实验室里，科学社团的同学们围着指导老师追问。他们正专注地调试自己亲手制作的舢舨模型，尝试将课堂上学到的物理知识，转化为提升模型载重能力的实践技巧。这是该校“舢舨文化”项目化学习的实践环节，也是其九年一贯制贯通式教育的生动缩影。

武汉市一初学苑创办于2021年，是江汉区一所快速崛起的九年一贯制学校。学校2024年正式成立教育集团，现拥有CBD校区和南校区两个校区，共开设68个教学班，在校生约3100人，教职工230人。学校秉持“培养探索习惯，发展创新个性”的办学理念，努力打破小学与初中的“学段墙”，构建“低年级习惯养成、中年级探究实践、高年级创新赋能”的一体化培养体系，以“贯通+科技”的双引擎，在区域教育赛道上跑出了“加速度”。

“九年一贯制不是简单的‘小学+初中’，而是让每个孩子都有清晰的成长路径和连贯的发展目标。”校长胡红芳说。在课程建设上，学校开发了点线并重、纵横兼顾的“贯通”课程，帮助六年级学生及时了解初中阶段的思维方式和学科要求，有效缩短升入初中时的不适应。学校精选课题，组织小、初学生同上一堂课或进行跨学段项目化学习。学校打破学段界限，规划了由“探”

到“创”的九年素养提升课程——“我的大武汉”5+N课程体系，“赓续武汉·英雄城市”以德育为主，低中高年级分层开展红色教育；“桥见武汉”聚焦科学，学生从观察到探究逐步深入。此外，学校还开发了“探究走马灯”“神奇宠物展”“萌娃学收纳”“豆芽生长记”等跨学科项目化学习课程，让学习真正与生活接轨，实现五育融合。

“数字化”是学校教育的另一张“名片”，更是贯通式培养的“催化剂”。学校建设人工智能创新实验室，全学段应用AI智慧伴学、开设机器人、编程、电子绘画等特色社团，让学生近距离接触前沿科技；同时设立信奥班、贯通班，为学有余力的学生提供进阶培养。在2024年全国中小学信息技术素质与创新比赛中，学校人工智能社团多名学生斩获湖北省一等奖，并代表湖北省参加全国赛事；在VEX机器人世界锦标赛中，邱彦博同学拿下中学组技能挑战赛世界亚军的好成绩。

“九年一贯制的优势，在于我们能尊重学生成长规律，为他们提供连贯、系统的培养。”学校党总支书记吴莹表示，从跨学科实践到数字化赋能，从课堂学习到社会探究，学校始终致力于让每个学生都能在贯通式教育中实现全面成长，已形成了“贯通培养、项目驱动、数字赋能”的教育特色。

今年9月，江汉区红领巾学校读书节在四所校区同步启幕。两个多月时间里，孩子们沉浸于书香中，参与丰富多彩的读书活动，在心里种下热爱阅读、传承文化的种子。

四所校区的“读书节”各有侧重：阳光校区通过沉浸式活动打造情景化体验，让孩子们的阅读成果可视化；尚美校区以“山河蕴情，经典鉴行知”为主题，引导学生重温经典；CBD校区师生在“跨越时空的对话”中解锁阅读新方式；优雅校区以“阅燃薪火，燃梦新征程”为主题，引导学生在阅读与实践中厚植家国情怀。

不仅仅是读书节，红领巾学校的“四季·四节”活动体系——春生、科技节、夏长、体育节、秋收、读书节、冬藏、艺术节，每年都是集团四校同步开展，贯穿全年。体育节上，四校区学子同台竞技，增强团队凝聚力；科技节中，孩子们跨校区分享创意发明，激发科学探究热情；艺术节里，合唱、舞蹈、书画等作品集中展演；劳动实践周，孩子们参与校园种植、家务技能比拼；志愿服务月中，师生走进社区、养老院开展公益活动，厚植责任担当。这些活动以“五育并举”为核心，让学生在实践体验中全面提升综合素养。

学校相关负责人介绍，五年来，该校构建了“统一规划、分校实施、资源共享、优势互补”的集团化管理体系。教研层面，各校区成立学科中心教研组，每周开展跨校区“线上+线下”联合教研，特级教师、学科带头人牵头课题攻关，骨干教师优质教案共创共享，定期组织教学观摩、名师讲座等，供四校区师生随时调用。

“红领巾学校的集团化办学品牌早就是身边家长圈里的‘金字招牌’。两年前得知家门口要新增优雅校区，全家都特别激动，真切感受到了‘优质教育在家门口’的幸福感。”家长李女士感叹。她在朋友圈分享，孩子入学以来，不仅有来自集团的骨干教师授课，还在科技节、艺术节、实践活动中与其他校区的小伙伴合作探究，综合能力显著提升。

“集团化办学的思考，是让优质教育资源打破壁垒，辐射更多家庭，这也是我们始终坚守的初心。”红领巾学校教育集团总校长华维表示，“集团化办学绝非简单的品牌复制，其核心在于通过‘资源共享、管理共融、师资共育、文化共生’，实现优质教育资源的精准辐射与扩容增值。五年来，我们的集团化办学实践显著提升各校区的办学起点和内涵质量，为促进区域基础教育优质均衡发展贡献了力量。”

展望下一个五年，他信心满怀：“我们将继续深化集团化办学改革，聚焦数字赋能基础教育、创新人才培养模式探索以及教育共同体建设的提质增效，努力让每一所成员校都成为百姓家门口的好学校，为区域教育高质量发展谱写新的篇章。”

拉手”共建关系。每年，大班孩子都会背着小书包走进小学，开启“半日小学生”体验。幼儿园专门请来“特殊教研员”——既是大班孩子家长、又是小学老师的教育者。“他们懂得家长的焦虑，也懂小学的标准，能帮我们把课程调得更准、把准备做得更实。”园长胡俊说。

童话幼儿园还主动把“好法子”分享给更多同行。该园承办了“武汉市第四师龄学前教育保教活动实验”、恩施园长跟岗培训班等活动，胡俊园长工作室更充分发挥“孵化器”作用，把管理经验和服务理念传递给姊妹园，成为实现区域学前教育均衡发展的“好帮手”。

从“一园两址”的协同管理探索，到两所园区成为家长认可的“家门口优质幼儿园”；从“感官花园”的初步打造，到形成系统化、特色化的项目化学习课程体系；从单一的园内教研，到牵头组建幼小衔接共同体，辐射带动十余所幼儿园共同发展。“十四五”期间，童话幼儿园实现了跨越式成长，将“美润童心，乐爱童年”的办园理念落地生根。

站在“十五五”新起点，胡俊表示，童话幼儿园将继续以游戏为根、以衔接为桥，把园本实践做深做实，把优质经验越传越广，让更多孩子在爱与美的滋养中，稳稳当当迈出人生第一步。